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2022—2023学年下期期末联考

高二物理参考答案
一、选择题（本题共 12小题，每小题 4分，共 48分。在每小题给出的四个选项中，第 1~8

题只有一项符合题目要求，第 9~12题有多项符合题目要求。全部选对的得 4分，选对

但不全的得 2分，有选错的得 0分。）

1．【答案】C

【解析】A．位移是矢量，路程为标量，故 A错误；B．速度是矢量，速率为标量，故 B

错误；C．加速度是矢量，速度是矢量，故 C正确；D．时间是标量，力是矢量，故 D错误。

故选 C。

2．【答案】B

【解析】A．当观察者远离波源时，接收到的频率小于波源的振动频率，故 A错误；B．当

两列波发生干涉时，两列波的频率必须相等，故 B正确；C．当障碍物的尺寸与波长相比差

不多，或比波长小，会发生明显的衍射，故 C错误；D．物体做受迫振动达到稳定后，其振

动的频率等于驱动力的频率，故 D错误。故选 B。

3．【答案】B

【解析】A．对人和车组成的系统，水平方向上动量守恒，人走动时人的动量与小车的动

量等大反向，故 A错误；B．以人速度方向为正方向，由动量守恒定律得 mv﹣Mv′＝0得 v′

＝

mv

M
＝

60×1.5

90
m/s＝1m/s，故 B正确；C．人从车的右端走到车的左端，设人和车对地发生

的位移大小分别为 L1和 L2，以人速度方向为正方向，由动量守恒定律得：m
�1

	
﹣M

�2

	
＝0，又

L1+L2＝5m，解得 L1＝3m，L2＝2m，即人的位移大小是车的位移大小的 1.5倍，故 C错误；

D．人“突然停止走动”是指人和车相对静止，设这时人、车的速度为 v，则（M+m）v＝0，

所以 v＝0说明车的速度立即变为零，故 D错误。故选 B。

4．【答案】A

【解析】设水银柱长度为 h，开始气柱长为 L1，则由题意可得，初始状态：p1＝p0+ph＝

76cmHg+4cmHg＝80cmHg，V1＝SL1。末状态为：p2＝p0＝76cmHg；V2＝SL2。根据玻意耳

定律可得：p1V1＝p2V2，解得：L2＝20cm，故 A正确，BCD错误。故选 A。

5．【答案】C

【解析】A．根据核反应的质量数守恒和电荷数守恒可知，X的质量数为 4，电荷数为 2，

所以 X是
4

2He，故 A错误；B．核的质量数为 234，质子和中子统称核子，
234

92 U有 234个核

子，故 B错误；C．因为
238

94 Pu会不断发生α衰变，且放出热量，能量减小，所以
238

94 Pu的比

结合能比

234

92 U的比结合能小，故 C正确；D．半衰期是统计规律，只对大量的原子核才适用，

对少数原子核衰变不适用，故 D错误。故选 C。
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6．【答案】D

【解析】A．a→b的过程中，图象的斜率不变，即压强不变，气体体积增加，说明气体对

外界做功（W为负），但气体温度升高，内能增加（∆U﹥0），根据热力学第一定律∆U＝W+Q

可知，Q﹥0，即气体一定从外界吸热。故 A错误；B．从 a→b过程，气体体积增加，单位

体积内气体分子数减少，而压强不变；温度升高，平均动能增大，分子对器壁的平均撞击力

变大，故 B错误；C．从 b→c过程，气体温度不变，气体体积减小，则单位体积内气体分子

数增多，气体分子密集程度变大，故 C错误；D．从 a→b过程中的压强小于 b到 c过程的平

均压强，则 a到 b过程中气体对外做的功小于 b到 c过程中外界对气体做的功，c到 d过程

中气体不做功，所以从 a→d过程，气体对外界做的功小于外界对气体做的功，故 D正确。

故选 D。

7．【答案】B

【解析】A．每隔一段时间把观察到的炭粒的位置记录下来，然后用直线把这些位置依次

连接成折线，所以布朗运动图象反映每隔一段时间固体微粒的位置，而不是运动轨迹，故 A

错误；B．理想气体不计分子势能，所以温度降低时，分子平均动能减小，则内能一定减小，

故 B正确；C．由理想气体状态方程可判断，一定质量的理想气体，不同温度下对应的等温

线是不同的，且越靠近原点等温线所表示的温度就越低，即 T1＜T2，故 C错误；D．水黾停

在水面上的原因是水黾受到了水的表面张力的作用，故 D错误。故选 B。

8．【答案】D

【解析】A．氢原子由激发态跃迁到基态，库仑力做正功，所以氢原子的电势能减小；根

据

2 2

2

ke mv

r r
= 和

2

k

1
E mv

2
= 可得：

2

k

ke
E

2r
= ，由于轨道半径减小，可知核外电子动能增大，

故 A错误；B．一群氢原子处于 n＝4的激发态，最多能辐射
2

4C ＝6种不同频率的光子。故

B错误；C．从 n＝3能级跃迁到 n＝2能级比跃迁到 n＝1能级辐射光子的能量小，辐射光子

的频率低，C错误；D．用此光照射逸出功为 2.29 eV的钠时，由光电效应方程有：Ek＝hν

﹣W，产生光电子的最大初动能为：Ek＝（2.55﹣2.29）eV＝0.26 eV，故 D正确。故选 D。

9．【答案】BC

【解析】A．两条曲线如果完整，两条曲线下的面积相等均为 1，故 A错误；B．状态①中

速率大的分子占据的比例较大，说明①对应的平均速率较大，平均动能会变大，但单个分子

的运动是无规则的，不是所有分子速率都变大，故 B正确；C．分子间距离增大时，当 r＜r0

时，分子之间的距离增大时，分子力减小，当 r＞r0时，分子之间的距离增大时，分子力先增

大后减小，故 C正确；D．分子间距离大于 r0时，分子力表现为引力，增大分子间距离，分

子间作用力总是做负功，故 D错误。故选 BC。

10．【答案】AC

【解析】A．任意 1s内的速度变化量大小为∆v＝�∆t＝10×1m/s=10m/s，故 A正确；B．小

球上升过程为匀减速直线运动，相邻 1s内的位移大小之差是△x＝�T2＝10×12m＝10m，故 B
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错误；C．小球以 30m/s的初速度竖直向上抛，位移为 40m时，有 h＝v0t﹣
1

2
�t2，代入数据

解得：t＝2s或 4s，故 C正确；D．小球在 0～3s内，速度方向和加速度方向相反，在 3s～

6s内，速度方向和加速度方向相同，故 D错误。故选 AC。

11．【答案】CD

【解析】A．甲图水中的气泡看上去特别光亮，是光从水射向气泡时发生了全反射造成的，

故 A错误；B．偏振片式立体电影技术的原理是光的偏振，用的是横波的特点，故 B错误；

C．丙图“泊松亮斑”是光通过小圆板衍射形成的，故 C正确；D．丁图中，干涉条纹弯曲位置

是空气膜层厚度较小的区域提前出现了空气膜层厚度较厚区域的条纹，可知，弯曲的干涉条

纹说明被检测的平面在此处是凹下的，故 D正确。故选：CD。

12．【答案】AD

【解析】A．原子核反应前后质量数和电荷数都守恒，故 A正确；B．根据爱因斯坦质能

方程可知∆E = ∆mc2 =（m1 −m2 −m3）c2，故 B错误；C．α粒子和新核的电荷量之比为 2:

（Z-2），故 C错误；D．取新核的方向为正方向，根据反应前后的动量守恒定律得 m2v2﹣m3v3

＝0，根据能量恒有
1

2
m2v22+

1

2
m3v32=∆E，得 EkY＝

1

2
m2v22＝

m3

m2+m3
（m1 −m2 −m3）c2

，故 D正

确。故选 AD。

二、实验题（本题包含 2小题，共 15分。）

13．（6分）【答案】

（1）AC（2分） （2）AB（2分） （3）
4�2(x2−x1)

y2−y1
（2分）

（注：本题前两个空，选不全给 1分，有错选的给 0分）

【解析】

（1）A．为减小空气阻力对实验的影响，摆球要选择质量大些、体积小些的球，故 A正确；

B．为防止单摆运动中摆长发生变化，减小实验误差，应选择弹性小的细线做摆线，摆

线应适当长些，故 B错误；C．要保证单摆始终在同一竖直面内摆动，故 C正确；D．单

摆在摆角比较小时（θ﹤小于 5°）的运动是简谐运动，故 D错误。故选：AC。

（2）A．摆长应为摆线长度与小球半径之和，若误将摆线长与小球直径之和当作摆长，计算

出的摆长偏大，由单摆周期公式
T = 2π

L

�
得，L偏大时，所测重力加速度偏大，故 A

正确；B．开始计时时，秒表过迟按下，所测周期偏小，则所测重力加速度偏大，故 B

正确；C．实验中误将 30次全振动记为 29次，周期偏大，g值偏小，故 C错误；D．摆

线上端悬点未固定，振动中出现松动，使摆线长度增加了，则计算时代入的摆长 L偏小，

故所测重力加速度偏小，故 D错误。故选：AB。

（3）由周期公式可知：T = 2π
L

�
，变形得到：

�2=
4�2

�
L，把 A、B的坐标（x1，y1）、（x2，y2）

代入可得：
�=

4�2(x2−x1)

y2−y1
。
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14．（9分）【答案】

（1）2×10
﹣5
（2分） （2）4×10

﹣10
（3分） （3）偏小（2分）；偏大（2分）

【解析】

（1）1滴油酸酒精溶液中纯油酸的体积为
51 1

mL 2 10 mL
500 100

V
− 

′ = × = × 
 

。

（2）根据油膜形状占据的方格数为 135个，故面积为 S＝135×20mm×20mm＝5.4×104mm2

油酸分子的直径为：

V
d

S

′
= 代入数据得：d≈4×10-10m。

（3）该小组同学拿错的注射器针管比原来的粗，油酸酒精溶液的体积变大，油膜的面积变

大，但体积仍然按照原来的体积，根据油酸分子直径 d =
�

�
可知，测定的油酸分子的直

径偏小；若在计算油酸薄膜面积时，把凡是半格左右的油膜都忽略不计，则计算出油

膜的面积偏小，由 d =
�

�
可知，所得油酸分子直径偏大。

三、计算题(本题共 4小题，共 47分．要有必要文字说明，解题步骤，有数值计算的要注明

单位）

15．（8分）

【解析】

（1）设汽车运动方向为正方向，前 3s汽车的位移大小为：

x＝v0t﹣ a1t2 （2分）

解得：x1＝36m （1分）

（2）3s时汽车的速度大小为：

v＝v0﹣a1t （1分）

解得：v＝9m/s （1分）

假设在人行横道前停下，则

0﹣v2＝2a2x2 （1分）

解得：x2＝13.5m （1分）

又 x1+x2＝49.5m＜50m

司机能做到“停车礼让斑马线”。 （1分）

16．（12分）

【解析】

（1）若波沿 x轴正方向传播，

则∆t＝（n+
1

4
）T，（n＝0，1，2，…） （3分）

∆t＝t2﹣t1 （1分）

{#{QQABKQCEggAIABJAABBCQwWgCAKQkgCAAIgGgFAQMEAAyAFABCA=}#}
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解得 T＝
2

4 +1
s，（n＝0，1，2，…） （1分）

当 n＝0时，T最大，则最大周期 Tmax＝2s （1分）

（2）由波形图可知，波长λ＝8m，若波沿 x轴负方向传播，则波的传播距离

∆x＝（k+
3

4
）λ （k＝0，1，2，…） （2分）

把波长λ＝8m代入得：

∆x＝（k+
3

4
）×8m＝（8k+6）m， （k＝0，1，2，…） （1分）

由 v＝ 得: （2分）

v＝
8 +6

0.5
m/s＝（16k+12）m/s，（k＝0，1，2，…） （1分）

17．（13分）

【解析】

（1）设木板 B运动的方向为正方向，由 A、B系统动量守恒得：

Mv0﹣mv0＝（M+m）v （3分）

代入解得：v＝2m/s，方向水平向右 （1分）

（2）小铁块 A向左运动速度减为零时，到达最远处，设此时木板移动的位移为 x1，速度为

v1，则由动量守恒定律得：Mv0﹣mv0＝Mv1 （2分）

对木板应用动能定理得：
−μm�x1 =

1

2
Mv1

2 −
1

2
Mv0

2
（2分）

代入数据解得：x1＝4.5m （1分）

（3）若小铁块 A恰好没有滑离木板 B，则小铁块 A与木板 B共速时，小铁块 A刚好运动到

木板 B的左端，根据能量守恒定律有：

+ ＝ +µm�•∆x （3分）

代入数据解得：∆x＝8m，故木板长至少 8m （1分）

18．（14分）

【解析】

（1）以气缸内封闭气体为研究对象，气体发生等温变化

初状态：h1＝10cm，V1＝h1S $1=$0 +
%�

&
=1.2× 105Pa （1分）

末状态：V2＝h2S，$2=$0 +
()+%)�

&
=2.0× 105Pa

（1分）

根据玻意耳定律得：$1V1=$2V2 （2分）

代入数据得：h2=6cm （1分）

（2）以气缸内封闭气体为研究对象，气体发生等压变化，

{#{QQABKQCEggAIABJAABBCQwWgCAKQkgCAAIgGgFAQMEAAyAFABCA=}#}
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初状态：h2＝6cm，V2＝h2S，T2＝T1=300K，

末状态：h3＝16cm，V3＝h3S，

根据盖•吕萨克定律得：
�2

�2
=
�3

�3
（2分）

代入数据得：T3＝800K （1分）

（3）气缸内封闭气体的压强为$2=2.0× 105Pa，

气体对外界做功W＝﹣$2△V＝﹣2J （2分）

气体内能增加量为∆U＝0.8T2﹣0.8T1＝400J （1分）

根据热力学第一定律得△U＝W+Q （2分）

代入数据得：Q=402J （1分）

{#{QQABKQCEggAIABJAABBCQwWgCAKQkgCAAIgGgFAQMEAAyAFABCA=}#}


